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Aos dezesseis dias do mês de abril de dois mil e vinte, às dezesseis horas, realizou-se a Sessão 

Plenária nº 949, sob a presidência da Conselheira Presidente Teresa Roserley Neubauer da 

Silva (Rose Neubauer). Contou com a presença dos Conselheiros Titulares Cristina Margareth 

de Souza Cordeiro, Emília Maria Bezerra Cipriano Castro Sanches, Fátima Cristina Abrão, 

Fernando Padula Novaes, Karen Martins de Andrade, Maria Cecília Carlini Macedo Vaz, Marina 

Graziela Feldmann e Sueli Aparecida de Paula Mondini, e dos Suplentes Fátima Aparecida 

Antonio, João Alberto Fiorini Filho, Luci Batista Costa Soares de Miranda, Lucimeire Cabral de 

Santana, Maria Adélia Gonçalves Ruotolo, Neide Cruz, Silvana Lucena dos Santos Drago e Vera 

Lucia Wey. Justificou ausência a suplente Helena Singer. No Expediente da Presidência, a 

Conselheira Rose Neubauer deu boas-vindas a todos, declarou aberta a Sessão Plenária e 

colocou em discussão a Ata da Sessão de Posse nº 948 de 09.04.2020 que foi aprovada. A 

Presidente, Conselheira Rose Neubauer, informa que após conversa com a Vice-Presidente, 

Conselheira Sueli Mondini, decidiu por alterar os horários das Câmaras e do Pleno, 

considerando ser mais eficiente o Pleno como a primeira reunião do dia. A Presidente, 

Conselheira Rose Neubauer, também conselheira no Conselho Estadual de Educação, 

comentou que foi aprovada, no dia 15.04.2020, uma norma para as Escolas de Educação 

Infantil do Sistema do Estado de São Paulo, considerando a Pandemia por Covid-19 e os 

princípios da Educação Infantil, contendo orientações gerais baseadas nos documentos da 

UNDIME, do CME-SP e da SME-SP, enfatizando que o material impresso deve ser central para o 

desenvolvimento das estratégias e atividades durante o período de suspensão das aulas 

presenciais, não havendo prejuízo aos estudantes que não possuem acesso à Educação 

remota. A Presidente, Conselheira Rose, coloca que a Recomendação e Resolução CME nº 

02/2020 contemplam, para este momento de suspensão de atividades presenciais, um 

conjunto de orientações para a Rede Municipal, mas demais documentos poderão ser 

emanados se os Conselheiros considerarem importante a outras publicações orientadoras. A 

Presidente, Conselheira Rose Neubauer, propôs-se a encaminhar um documento elaborado 

por pesquisadores da OCDE e da School of Education de Harvard. O documento contém uma 

pesquisa realizada com mais de 90 países sobre a suspensão das aulas presenciais durante a 

pandemia, a dificuldade desses países com a situação, a questão do acesso aos dispositivos 

digitais, etc. A Presidente, Conselheira Rose, passa a palavra para a Vice-Presidente, 

Conselheira Sueli Mondini, para apresentação dos Servidores do Conselho Municipal de 

Educação. A Conselheira Sueli inicia as apresentações, com cada servidor citando o tempo de 

experiência e suas funções no CME, na seguinte ordem: Jacqueline, Lilian, Ivani, Marcelo e 

Mayra. No Expediente dos Conselheiros, a Conselheira Karen informa sobre a reunião do 

Fórum Municipal de Educação - FME, que aconteceu no dia 07.04.2020, no qual é 

representante do CME com a Conselheira Fátima Antonio, sua suplente. As reuniões são 

mensais e acompanham as ações da Secretaria Municipal de Educação referentes ao Plano 

Municipal de Educação. A reunião deste mês foi virtual e versou sobre a Pandemia, com muita 
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crítica a qualquer iniciativa sobre a Educação Remota. O FME recomendará à SME que o cartão 

alimentação seja ampliado para todos os estudantes da Rede, não apenas para as famílias mais 

vulneráveis. O FME também sugeriu a criação de um Comitê para o gerenciamento desta crise, 

que envolvesse outros órgãos, tais como os sindicatos, pois houve muita crítica quanto às 

informações que chegam via redes sociais antes do envio oficial da SME. A Conselheira Luci 

informa, enquanto Diretora Regional de Educação, que houve uma reunião virtual nesta 

semana com todos os Diretores Regionais, os Coordenadores das Coordenadorias da SME, a 

Secretária Adjunta e o Secretário Municipal de Educação. A Conselheira Luci destaca, dessa 

reunião, que a SME recomendou que as manutenções de todos os prédios não devem ficar 

paradas mas acontecer com a maior brevidade para que, quando do retorno das aulas, tudo 

esteja pronto. Quanto aos materiais impressos entregues para os estudantes, afirmou que este 

é o foco da Secretaria, e que a utilização das mídias será apenas complementar ao material 

encaminhado via Correios. Além disso, a Conselheira Luci comentou que, nessa semana, foi 

promovido um curso de orientação para todos profissionais da educação de toda a Rede, para 

que pudessem apropriar-se das plataformas digitais. A Conselheira Luci também falou sobre a 

situação de entrega dos cartões alimentação: 245 mil foram enviados e cerca de 20 mil 

retornaram com inconsistência de dados. As Unidades Escolares deverão entrar em contato 

com as famílias para entregar os cartões. A Conselheira Fátima Abrão complementou as 

informações sobre os cartões alimentação: o primeiro lote foi dedicado às famílias cadastradas 

no Bolsa Família e, agora, estão ampliando para mais 80 mil estudantes que estão em situação 

de extrema pobreza, conforme o Cadastro Único – CadÚnico - encaminhado pela SMADS. Há 

também grande esforço para apoiarem os professores e as equipes das Unidades Escolares nos 

desafios para o uso das mídias. A Conselheira Cristina recomenda a leitura, na Folha de São 

Paulo, do dia 16.04.2020, coluna Tendências e Debates, um artigo da Luciana Temer, com 

quem trabalha no Instituto Liberta, que fala sobre a Pandemia e a Exploração Sexual de 

Adolescentes. Propõe a realização de uma discussão sobre a temática da Violência, de modo a 

preparar os professores para o retorno às aulas presenciais e lidar com as vivências que os 

estudantes tiveram na quarentena. A Presidente, Conselheira Rose, considera muito 

apropriado que o CME discuta a questão da violência às crianças e aos jovens, a fim de 

preparar as equipes escolares para o retorno às aulas presenciais. Passando à Ordem do Dia: 

1) Indicadores de Qualidade para o acompanhamento da execução do Plano Municipal de 

Educação. A Presidente, Conselheira Rose Neubauer, passa a palavra para a Conselheira 

Maria Cecília iniciar a discussão. A Conselheira Maria Cecília introduz a apresentação 

relembrando que o CME é responsável, a partir de legislação, pelo acompanhamento do Plano 

Municipal de Educação - PME, como instância formativa e deliberativa, avaliando o PME ao 

longo do seu processo. Alguns desafios para a ação do CME, segundo a Conselheira Maria 

Cecília, são: 1) a elaboração de um instrumento aplicado na política pública com Indicadores 

Sociais Relevantes; 2) o contato com a técnica de monitoramento; 3) monitorar as ações do 

processo, e não apenas a conclusão; 4) divergências conceituais, considerando o uso de dados 

abstratos e necessidade de dados constantes e método de trabalho. A preocupação da 

Comissão era examinar os dados e colaborar com a Rede através de seminários e palestras. A 

Conselheira Maria Cecília adverte que este não é um trabalho finito, e que necessita de 
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reelaboração constante. A Conselheira Lucimeire lembra que outras instâncias fazem parte do 

processo em conjunto com o CME: a Câmara Municipal, a Secretaria Municipal de Educação e 

o Fórum Municipal de Educação. A Conselheira Lucimeire cita, então, a legislação que institui e 

regula o Plano Municipal de Educação: Lei 16.271/2015, Portarias 7.972/2016, 8.444/2018 e 

7.882/2019. Toda a legislação coloca o CME como articulador, e a Conselheira Lucimeire, 

explicou o processo de criação das Comissões, definir o que é um Indicador; como elaborar um 

Indicador de Qualidade; onde coletar os dados necessários, etc. A Conselheira Lucimeire 

lembra, então, das Conferências Municipais previstas para o ano de 2019 e 2023, assim como 

as regionais, e a responsabilidade do CME junto com o Fórum Municipal de Educação, para a 

realização das mesmas, e considera que a realização está comprometida neste momento de 

Pandemia. A Conselheira Sueli inicia a apresentação de um resumo dos Indicadores para 

Acompanhamento do CME, elaborados por este Conselho, relembrando que não bastava 

identificar que a meta foi atendida, mas também qualificar este atendimento, apontando 

quando a meta foi atingida, qual a margem de atendimento, ações possíveis para qualificar e 

outras necessidades urgentes que tangem cada uma das metas. A Presidente, Conselheira 

Rose, questiona se os dados quantitativos foram cruzados com dados de desempenho nas 

regiões, até mesmo para orientar o trabalho de formação dos professores. A Conselheira 

Lucimeire responde que isso foi apontado como indicações necessária, ações para qualificar a 

meta. A Conselheira Sueli relembra que os Planos Regionais fizeram a reflexão sobre os dados 

dos Indicadores. A Conselheira Vera comenta que está entrando em contato com o material 

agora, mas que os dados demonstram duas possibilidades sobre a formação de professores e 

as metas do IDEB: 1) que a formação dos professores do Ensino Fundamental nos anos iniciais 

é bem estruturada e qualificada, ou 2) a Educação Infantil está preparando bem as crianças 

para a entrada no Ensino Fundamental. Essa apresentação indica alguns caminhos para 

reflexão. A Conselheira Sueli encaminhará o documento completo, elaborado pela Comissão, 

aos Conselheiros para que, assim, possam aprofundar a análise das metas e do trabalho 

realizado para o acompanhamento do Plano Municipal de Educação, ficando a Comissão à 

disposição para aprofundamento da discussão e possível retorno do debate no Pleno, o que foi 

acordado por todos. Nada mais havendo a tratar, a Presidente Rose Neubauer encerrou a 

sessão agradecendo a presença e participação dos Conselheiros. A Ata foi lavrada por Mayra 

Regina Vidal e o comprovante de participação na teleconferência será utilizado como lista de 

presença. São Paulo, 16 de abril de 2020. 
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